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Az év végi tar ta lom ból

Ne héz évet zár tunk, és egy még ne he zeb bet kez dünk. A tár sa da lom tu -
do mány ok mû ve lôi szá má ra így adó dik a ki hí vás, fô leg egy pol gá ri ér -
ték ren det val ló szak fo lyó irat éle té ben, hogy a be kül dött dol go za tok ból
az év vé gi szám ba olya no kat vá lo gas son, ame lyek a leg job ban tük rö zik
vál to zá sok ban bô vel ke dô ko runk prob lé má it, egyi de jû leg gaz da sá gi és
tár sa dal mi te re ink új pers pek tí vá it, és ké pe sek a kö rü löt tünk zaj ló vi lá -
got tu do má nyos ala pos ság gal ele mez ni.

E gon do la tok je gyé ben fo gant Ba log Zol tán tár sa dal mi fel zár kóz á sért fe -
le lôs ál lam tit kár írá sa, amely a mély sze gény sé get, a gye rek sze gény sé get és
a ro mák hely ze tét ve szi gór csô alá. A fel zár kó zás fun da men tu ma i ról kri -
ti ku san ál la pít ja meg a szer zô, hogy a rend szer vál tás után húsz év vel a
ma gyar tár sa da lom adós a sze gény sé get oko zó, il let ve a sze gény ség bôl
adó dó prob lé mák ha té kony ke ze lé sé vel. Leg sú lyo sabb, mond hat ni hal -
mo zott prob lé má nak te kin ti a ro ma la kos ság hely ze tét, hi szen a sze -
gény ség ben élôk és a ki lá tás ta lan sor sú gyer me kek több sé ge ro ma szár -
ma zá sú, akik nek a hely ze te ed dig fo lya ma to san rom lott. Szól a szer zô a
ma gyar eu ró pai uni ós el nök ség ta lán leg na gyobb si ke ré rôl, az Eu ró pai
Ro ma stra té gia el fo ga dá sá ról, amely ha zánk szá má ra is ki je lö li azt az eu -
ró pai irány vo na lat, amely men tén ro ma hon fi tár sa ink hely ze te a ja vu lás
út já ra lép het.

Nováky Er zsé bet egye te mi ta nár, MTA dok tor, a Corv i nus Egye tem Jö vô ku ta -
tá si Tan szék ének ve ze tô je, szak te rü let ét a biz ton ság kér dé sé vel pár hu zam -
ba ál lít va vizs gál ja. Mint ír ja, ki emel ke dô fon tos sá gú az em be rek biz ton -
ság ér ze te. Biz ton sá got sze ret nénk a csa lá dunk ban, a kis kö zös sé gek ben
és tá gabb kör nye ze tünk ben. Ugyan ak kor a jö vô bi zony ta lan sá ga mi att
szá mos bi zony ta lan sá gi kép je le nik meg. A jö vô ku ta tás az a mo dern tu -
do mány, mely nek szak sze rû in terp re tá lá sá val Nováky Er zsé bet, az MTA
Sta tisz ti kai és Jö vô ku ta tá si Bi zott sá gá nak al el nö ke azt vall ja, hogy a biz -
ton ság ke re sé se a jö vô ku ta tás se gít sé gé vel azért is le het sé ges, mert rá irá -
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nyít ja a fi gyel met ar ra, hogy töb bé-ke vés bé al kal maz kod ni kell a kül sô
kö rül mé nyek hez, és proak tí van tö re ked ni kell a fel té te lek meg vál toz ta -
tá sá ra. A bel sô adott sá gok pe dig az ak tív jö vô ori en tált ság erô sí té sé vel, a
to le ran cia fo ko zá sá val, a proak tiv itás sal, va la mint ös  sze fo gás sal és
együtt mû kö dés sel ki ak náz ha tó ak és fel erô sít he tô ek. Szá munk ra pe dig
adó dik a fel is me rés, igen, er re van szük ség. Így Nováky Er zsé bet tu do -
má nyos mû he lye a jö vô ku ta tás irán ti tár sa dal mi igény vál ság gal bô vel -
ke dô ko runk ban újabb pers pek tí vá kat, újabb len dü le tet kell, hogy kap -
jon, még na gyobb mér ték ben ré szé vé kell, hogy vál jon a nem zet gaz da -
ság és a tár sa da lom kö rül te kin tô jö vô ter ve zé sé nek.

Prug berg er Ta más egye te mi ta nár, az MTA dok to ra, a Mis kol ci Egye tem és
a Deb re ce ni Egye tem jog tu do má nyi ka ra i nak ok ta tó ja – a tô le meg szo kott
tár gyi la gos ság gal – tör té nel mi lép té kû ér te ke zést nyúj tott be. A neo li -
be rá lis glob al izá ciót elem zi. Ír a tran szat lanti és a raj nai ka pi ta liz mus
küz del mé rôl. A Pro fes  szo rok Bat thyá ny Kö ré nek tag ja a neokol o nizá -
ciós tech ni kák sa já tos esz kö ze ként ki tér a poszt kom mu nis ta or szá gok
pi a ca i nak pri va ti zá ci ón, il let ve ela dó sí tá son ke resz tü li meg szer zé sé re.
Ha zánk ra fó ku szál va ki fej ti, hogy en nek a glob al izá ciós gaz da ság po li ti -
ká nak hû ki szol gá ló ja volt a nyolc év neo li be rá lis kor mány zá sa, ami nek
ered mé nye ként az or szág a kri ti kus mér té kig el adó so dott, a kis- és kö -
zép vál lal ko zói szfé ra a csôd szé lé re ke rült, a szupra- és in ter na ci o ná lis
nagy vál la lat ok a pro fit dön tô ré szét ki vi het ték az or szág ból, az adó ked -
vez mény le jár tát kö ve tô en pe dig je len tôs ré szük ki vo nult, ami meg nö -
vel te a mun ka nél kü li sé get. Ki mu tat ja a ta nul mány, hogy mind ezek ha -
tá sá ra ho gyan kor rum pá ló dott a kö zép-eu ró pai köz élet és gaz da sá gi
élet, fô leg a ma gyar po li ti kai és üz le ti elit. A ta nul mány utol só ré sze ar -
ról szól, hogy az új pol gá ri kor mány nak mi lyen fel ada tok kal és mi lyen
mó don kell meg küz de nie, hogy az elô zô idô szak e prob lé má it hely re te -
gye.

Ge re ben Ág nes pro fes  szor, ha bi li tált tu do má nyos ku ta tó, aki nek a kö zel -
múlt ban ün ne pel tük leg újabb, A FÁK: teg nap, ma, hol nap cí mû köny ve
meg je le né sét, egy iz gal mas tör té nel mi, kül po li ti kai, üz le ti enk lá vét ex -
po nál. A köz is mert és el is mert Orosz or szág-ku ta tó dol go za tá ban egy
volt szov jet tag köz tár sa sá got mu tat be, Ka zahsz tánt, és ahogy ne ve zi, a
bez zeg au tok rá ci át. Ös  sze tett és per ma nens Ge re ben Ág nes tu do má -
nyos ku ta tá sa i nak tér be li és idô be li ori en tá ci ó ja. A Szov jet unió ös  sze -
om lá sát kö ve tô en meg vál toz tak a volt tag köz tár sa ság ok po zí ci ói. A bal -
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ti tag ál lam ok be ta go zód tak a nyu ga ti vi lág ba, igaz, má ra mind gaz da sá -
gi, mind tár sa dal mi té ren ijesz tô en sé rü lé ken  nyé vál tak. A má sik vég le -
tet a kö zép-ázsi ai poszt szov jet ka li fá tu sok je len tik, és ezek egyi ke Ka -
zahsz tán. Me sés ener ge ti kai kin csek kel ren del kez nek, geo po li ti kai el -
he lyez ke dé sük, fô leg Af ga nisz tán hoz kö zel sé gük okán, az ame ri -
kai–orosz kö tél hú zás, és ez zel egyi de jû leg, együttjá ró an az elôny szer zés,
a vis  sza élé sek, an ti de mok ra ti kus ál la po tok fenn tar tá sá nak me leg ágyai.
Ugyan ak kor a min den nap ja ink, itt Kö zép-Eu ró pá ban, függ nek tô lük,
az olaj ban, föld gáz ban gaz dag tér sé ge ik tôl. Idôt, ener gi át, szak ér tel met
nem kí mél ve fog lal koz ni kell ve lük, is mer ni kell stra té gi ai, vagy sok szor
spon tán cse lek vé se ik in dí tó kö rül mé nye it, al kal ma zott esz kö ze i ket,
azok ra vé de ke zé si tech ni ká ink pe dig nap ra ké szek kell, hogy le gye nek.
E te rü let, e ha tal mas eur ázsiai tér ség szak ér tô je leg fel sôbb fo kon Ge re -
ben Ág nes, aki nek írá sa (ame ly szak tu dá sá nak csak egy ap ró szös  sze ne -
te) hasz nos ol vas mány le het nem zet kö zi ta nul má nyok sza kos egye te mi
hall ga tók tól kezd ve a ma gyar kül ügy tiszt ség vi se lô i ig be zá ró lag.

Ha esett szó au tok rá ci á ról, es sék szó de mok rá ci á ról is. Sa mu Mi hály, az
Eöt vös Lo ránd Tu do mány egye tem Ál lam- és Jog tu do má nyi Ka rá nak egy ko ri dé -
kán ja, je len leg pro fes sor emer i tusa, írá sa a mo dern al kot má nyos ság tárgy kör -
ét jog tör té ne ti, jog el mé le ti ös  sze füg gé se i ben tag lal ja. A mo dern al kot má -
nyos sá gét, amely a hu má nus és a de mok ra ti kus köz élet alap ja. Hogy dol -
go za tá ra még job ban fi gyel met irá nyít sak, eset leg nem pol gá ri ér ték ren -
dû ér tel mi sé gi ek fi gyel mét is meg nyer jem a dol go zat el ol va sá sá hoz, le -
írom, hogy a mo dern al kot má nyos ság kér dé sét a jog tu dós az új ma gyar
Alap tör vény ös  sze füg gés- rend sze ré ben elem zi. Mint ír ja, Ma gyar or szág
tör té ne ti út ja ki fe je zô dik sa já tos el vek ben, szer zô dé sek ben és do ku men -
tu mok ban. Eh hez ha son ló a brit tör té ne ti al kot mány (vö. Mag na Char ta
és Arany bul la), va gyis ez Eu ró pá ban brit és ma gyar sa já tos ság. A ma gyar
al kot má nyos ren dek foly to nos sá ga azon ban ide gen meg szál lás és be fo -
lyás mi att meg sza kadt. Ez után kö vet ke zett a de mok ra ti kus al kot má nyos
rend re va ló át me net, amely az új, 2012-tôl ha tá lyos Alap tör vény ben tel je -
se dik ki, hi szen a rend szer vál tás után húsz éven át meg ho no so dott al kot -
má nyos rend egy sor fo gya té kos sá got mu ta tott, az át fo gó hu má nus-de -
mok ra ti kus ér té kek nem in téz mé nye sül tek.

A kö vet ke zô szer zônk Kun Mik lós egye te mi ta nár, a köz tünk élô, de ci zel -
lált tár sa dal mi ré te ge zô dé se ink fö lött lép ke dô, gon do la ta in kat for má ló tu dós ér -
tel mi sé gi. Ku ta tó mun ká ja so rán a klas  szi kus tör té ne ti, le vél tá ri for rá sok
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mel lett a rá jel lem zô, Ma gyar or szá gon ál ta la meg te rem tett „oral his to -
ry” mód sze rén ala pu ló ri port ja i val, sa ját ma ga ké szí tet te do ku men tum -
film je i vel, tu do má nyos elô adá sa i val ámu lat ba ej tet te az ál la mok be li
Stan ford Egye tem, az ang li ai Not ting ham és a moszk vai egye te mek hall -
ga tó it, és ben nün ket is fo lya ma to san, a té vé ké szü lé kek elôtt ülô kor tár -
sa it, itt Ma gyar or szá gon. A sztá li niz mus ter mé szet raj zát év ti ze dek óta
ku ta tó Kun Mik lós egye te me ken túl lé pô tu do mány nép sze rû sí tô mun -
ká ja ve tek szik Si mon Schama és Mar tin David son ál tal lét re ho zott BBC
té vé csa tor na His to ry of Britain adá sa i nak mód szer ta ná val, igé nyes sé gé -
vel. A Károli Gás pár Re for má tus Egye tem Krem li noló giai In té ze té nek
ve ze tô je ként dol go zó szer zônk em ber kö zel be hoz va nem hagy ja fe led -
tet ni a múl tat, a meg an  nyi vál to zást ho zó 20. szá za dot, a mö göt tünk lé -
vô sztá li niz must, an nak fon dor la tos tör té né se it – amely nek egyik epi -
zód já ról szól mos ta ni dol go za ta – és a ke let-kö zép-eu ró pai de mok ra ti -
kus ál la mok ki ala ku lá sá ért ví vott küz del me ket.

Az év vé gi szá munk ban köz re a dott ér te ke zé se ket be mu ta tó fô szer -
kesz tô ként már e pon ton le kell, hogy ír jam: ezek azok a dol go za tok,
ame lyek lap szá mun kat em lé ke ze tes sé te szik, írá sok, me lye ket az ol va sók
meg tar ta nak em lé ke ze tük ben, pro fes  szorszer zô ink hall ga tói fény má so -
lat ban osz to gat nak, weboldalakra tûz de lik, egye te mi sze mi ná ri u mok té -
má já vá vál nak év ti ze dek re.

De a foly ta tás is fi gye lem re  mél tó. Fi a tal, de már is mert szer zônk
Prekovits And rás tu do má nyos ku ta tó, aki Nováky Er zsé bet és Kilényi Gé za
egye te mi ta ná rok ta nít vá nya. Dol go za tá ban Me zo po tá mia, Egyip tom,
Athén, Spár ta és Ró ma gaz da sá gi rend sze re it elem zi. Idô uta zás ra hív
ben nün ket. Fel vil lant ja az egy kor tün dök lô, majd ha nyat lás nak in du ló,
vé gül fel bom ló bi ro dal mak gaz da ság po li ti ká ját. Írá sá ban nem ön cé lú an
bo lyong a múlt ré ve te gé ben, hi szen tör té nel mi nek ro ló go kon ke resz tül
ar ra ke re si a vá laszt, hogy az óko ri vál sá gok ki ala ku lá sa, okai és a je len -
le gi vi lág gaz da sá gi vál ság, va gyis ko runk reg ná ló gaz da sá gi bi ro dal ma i -
nak erôfölényvesztése mö gött, il let ve kö zött mi lyen ös  sze füg gé sek, ha -
son ló sá gok fe dez he tô ek fel. A dol go zat sa já tos re zü mé je, hogy egy ki csit
sar kít sam a lé nye gét: a fény ûzést szol gá ló ingat lanberuházá sok, az és  sze -
rût len hi tel fel vé te lek, az adós ság spi rá lok in di ká to rai több ezer év vel ez -
elôtt sem a tar tós, fenn tart ha tó fej lô dést szol gál ták.

Bo tond Gyu la dr. el mé let tör té ne ti ér te ke zé se egy be csa pott vi lág ról
szól. Szer zônk szám ve té se a mar xiz mus sal kri ti kus hang vé te lû. Ko runk
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kom mu ni ká ci ós mé dia tech ni ká ja a mar xiz mus derivá tu mainak szug -
gesz tív ere jét so ha nem lá tott mér ték ben nö ve li, tény le ge sen glo bá lis ra
duz zaszt ja, ír ja a szer zô. Már pe dig ha ez így van, ezt ta pasz tal hat juk, ak -
kor van még te en dôk a mar xiz mus tu do má nyos ér té ke lé sé vel.

Birher Nán dor és Homic skó Ár pád Oli vér, a Károli Gás pár Re for má tus Egye -
tem Ál lam- és Jog tu do má nyi Karának egye te mi do cen sei a mun ka be csü le té rôl,
a mé di u mon ke resz tül zaj ló cse re fo lya mat okon át a hi va tás eti kai kó de xig
be zá ró lag jut tat ják az ol va sót ér dek fe szí tô, hasz nos és ala pos tu do má nyos
mód szer tan nal éke sí tett, for rás mun kák kal gaz da gon alá tá masz tott is me -
re tek hez. Az ér ték te rem tés alap ját, a mun kát a ko rai tár sa dal mak tól kez -
dô dô en, az el sô nagy ci vi li zá ci ó kon ke resz tül, és a ki eme lé sem ben egy na -
gyot ugor va, egé szen nap ja in kig, a mun ka vég zést biz to sí tó tör vé nye ket is
ci tál va mu tat ják be. Hi va tás eti ka, lu the ri ta ní tás a munkáról… e té ma kö -
ze lí té se ket ol vas va va ló ban bi zo nyos sá got sze rez he tünk szer zô ink kva li tá -
sá ról, jó szán dé ká ról, amely re a kál vi ni idé zet mél tán helyt ál ló: a be csü le -
tes, szor gal mas mun ka Is ten di csô í té sé vé vá lik.

A Pol gá ri Szem le tár sa da lom tu do má nyi fo lyó irat ha gyo má nya i hoz
hí ven e szá munk ban is bô te ret szen tel tünk a gaz da sá gi kér dé sek nek,
bár ezek rôl is mer te tôt – ter je del mi kor lá tok okán –  már csak szû kebb -
re szab va írok. Ré gi szer zônk, Novoszáth Pé ter, a Du na új vá ro si Fô is ko la do -
cen se, Olasz or szág és az eurózó na vál sá gá ról ír. Friss ada tok, tárgy sze rû
és szak sze rû elem zés. Koller Bog lár ka PhD dr., a Zsig mond Ki rály Fô is ko la
Nem zet kö zi és Po li ti kai Ta nul má nyok In té ze té nek tu do má nyos ku ta tó ja a jo gi
kon cep ci ók sa já tos ve tü le té rôl ír, nem zet kö zi-eu ró pai uni ós ve tü let ben,
tör té nel mi trend vo nal ba ágyaz va, a dif fe ren ci ált in teg rá ci ók gya kor la ti és
el mé le ti vo nat ko zá sa i ról. A dol go zat nak kü lö nös ak tu a li tást ad a 2011
de cem be ré ben Brüs  szel ben le ját szó dó vál ság ta nács ko zás, az egyes ál la -
mok sze rep vál la lá sa az eurózó na meg men té sé ért fo lyó küz de lem ben.
Jász be ré nyi Jó zsef, ugyan csak a Zsig mond Ki rály Fô is ko la fô is ko lai ta ná ra,
szin tén nem zet kö zi vi zek re in vi tál ja az ol va sót. Az idôs ok ta tás brit gya -
kor la tá ról ír. Kö vet he tô, adap tál ha tó mo dell ként je lö li szá munk ra is a
reg ná ló brit gya kor la tot.

Far kas Pé ter tu do má nyos ku ta tó a fog lal koz ta tás di na mi kus bô ví té sét se -
gí tô gaz da ság po li ti ká hoz fûz fi gye lem fel hí vó ja vas la to kat. A GDP, az ex -
port és a fog lal koz ta tás bû vös há rom szög ében ara szol gat va el en ged he -
tet len nek tart ja a bel sô gaz da ság fej lesz té sét és az im por tot ki vál tó ha -
zai ter me lés tá mo ga tá sát. Szergényi Ist ván, a Bu da pes ti Mû sza ki és Gaz da -
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ság tu do má nyi Egye tem tisz te let be li ta ná ra az ener gia po li ti ka glo bá lis és lo -
ká lis ve tü le te i vel fog lal ko zik tu do má nyos mun ká já ban. Me zô Fe renc és
Do ro gi Zol tán pe dig a Deb re ce ni Egye tem rôl küld ték el dol go za tu kat, amely -
ben a köz igaz ga tás át szer ve zé sé nek egy gya kor la ti as pek tu sát, Haj dú-Bi -
har me gye most ala ku ló já rá sa i nak rend szer ta nát, an nak di na mi kus
föld raj zi hát te rét és rá épü lô köz igaz ga tá sát mu tat ják be. A dol go zat tar -
tal mi sá ga szer ve sen il lesz ke dik a Mag yary Zol tán Köz igaz ga tás-fej lesz té -
si Terv alap kon cep ci ó já hoz, mikrosz in ten pre zen tál ha tó eset ta nul má -
nya is le het akár.

Szól nom kell még fi a tal szer zô ink dol go za ta i ról, azok ról a te het sé ges
pá lya kez dô ér tel mi sé gi ek rôl, akik nek tu do má nyos mun ká ja ta lán még
nem elég gé is mert a fo lyó ira tun kat ol va só pol gá ri ér tel mi ség elôt t. Ju -
hász Ág nes PhD dr., a Mis kol ci Egye tem Ál lam- és Jog tu do má nyi Ka rá nak ok ta -
tó ja a köz be szer zés sza bá lyo zá sá nak vál to zá sa i ról, az új köz be szer zé si
tör vény tar tal má ról ír. Barac si Ka ta lin dr., a Páz mány Pé ter Ka to li kus Egye -
tem Ál lam- és Jog tu do má nyi Ka rá nak PhD-hallgatója pe dig egy na gyon di va -
tos té mát, az inter net biz ton ság jo gi hát te rét, tör vény al ko tá si fo lya ma tát
elem zi ma gyar és eu ró pai uni ós ve tü let ben. Luk ács Ju dit PhD-hallgató, a
Wek er le Sán dor Üz le ti Fô is ko la ok ta tó ja pe dig szak ava tot tan Ma gyar or szág el sô
pol gá ri szár ma zá sú mi nisz ter el nö ké rôl, Wek er le Sán dor ról, a há rom szo -
ros ma gyar ki rá lyi mi nisz ter el nök rôl írt köny vet mu tat ja be ked ves ol va -
só ink nak.

Ér de mes ezt a lap szá mun kat is vé gig ol vas ni!

10

A tar ta lom ból

Prof. Dr. Lentner Csaba egyetemi tanár
fô szer kesz tô

Jan2–G2  2012.01.30.  12:30  Page 10




